

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
“健康教育进社区”公益活动



热线:82888000

家门口来了中医博士

“健康教育进社区”公益活动第三场走进高邮湖路社区

8月20日,由青岛市卫生健康委和青岛早报联合主办的“健康教育进社区”公益活动第三场走进了市南区八大湖路街道高邮湖路社区。本次活动邀请到了青岛市市立医院中医科博士王仁和为社区居民带来了一堂生动精彩的中医科。针对困扰不少居民的糖尿病问题,王仁和从多个方面向到场居民讲解了糖尿病的发现、预防、治疗,将健康教育和服务送进了社区。

专家上门服务 送来健康教育

“你迟到了,快坐!”活动现场,早已就座的居民轻声催促着刚刚赶来的朋友。8月20日上午9时,高邮湖路社区的中医“课堂”上,多名居民已经入座,等待着医生开课,陆陆续续还有居民慕名赶到。市立医院中医科王仁和博士在大家的期待中,为社区居民科普了糖尿病的相关知识,及其防治、调养过程中的中医办法。

“糖尿病是一种以高血糖为特征的代谢性疾病,是由于胰岛素分泌缺陷或其生物作用受损,或两者兼有引起。长期存在的高血糖,会导致各种组织,特别是眼睛、肾、心脏、血管、神经的慢性损害、功能障碍。”王仁和以糖尿病的危害开场,引起了现场居民的重视和关注。同时他指出,与越来越高的糖尿病患病率相比,我国居民的糖尿病知晓率仍处于较低水平,大多数患者不知道自己已患上糖尿病,更谈不上及时有效的治疗。

随后,王仁和介绍了糖尿病的典型病症,包括烦渴多饮、多尿、多食、不明原因体重下降;明确了糖尿病诊断中的血糖指数标准,指的是在空腹状态下,即至少8小时没有进食后;强调急性感染、创伤或其他应激情况下暂时性血糖升高,不能用于诊断糖尿病。



讲座后,专家面对面解答居民的问题。

“糖尿病的治疗应遵循综合管理的原则,包括控制高血糖、高血压、血脂异常、超重肥胖、高凝状态等心血管多重危险因素,在生活方式干预的基础上进行必要的药物治疗,以提高糖尿病患者的生存质量,延长预期寿命。”王仁和说,也要遵循个体化原则,根据患者的年龄、病程、预期寿命、并发症或合并症病情严重程度等确定个体化的控制目标。

中医西医互补 治疗调养结合

活动现场,王仁和先从西医药物治疗方面向居民们科普了相关知识,接着又提到了糖尿病的中医认识。之后,王仁和澄清了糖尿病患者日常生活中的常见误区,科普了患者生活中的适宜和禁忌。“糖尿病患者饮食宜清淡,尤其是晚餐,可以多吃蔬菜,主食应减量,但不能不吃,还应当注意细嚼慢咽,有助于血糖的控制。宜适量运动,运动降糖是糖尿病治疗的最健康方式,运动时间可安排在餐后1小时进行,避免空腹运动及使用降糖药60-90分钟后运动。宜早睡早起,糖友争取10点前睡觉,保持良好的作息规律,不要熬夜也不宜盲目补觉。”王仁和说,此外,糖尿病患者忌吃饭太

晚,夏季晚餐安排在7点前,冬季6点前;忌夏季贪凉;忌睡前激动。

讲座的最后,王仁和从精神、饮食、起居、穴位四个方面带来了糖尿病患者的调养小技巧。建议患者增加社交活动,培养广泛兴趣,豁达宽容,情绪平和;提醒患者居室朝阳,多进行户外活动,免受潮湿风寒;分享了捏按手指穴位以养生疗疾的方法。

“是哪几个穴位,王医生你再给讲讲。”“王医生我们去哪里找你。”讲解刚一结束,现场不少老年朋友走到前面,围住王仁和,针对自身或家人的糖尿病状况进行咨询,王仁和一一解答。“今天很高兴,能够通过讲座,将知识分享给大家,让大家知道了如何通过中医方式来防治糖尿病。”活动最后,王仁和表示,希望今后能有机会跟大家分享更多的其他方面的中医知识。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦
见习记者 崔家琳

特别提醒

想听健康讲座 快来联系我们

8月份起,由青岛市卫生健康委和青岛早报联合主办的“健康教育进社区”公益活动将在全市各街道社区陆续长期开展,为广大社区居民提供健康科普、咨询、义诊等。欢迎感兴趣的社区街道拨打早报热线82888000报名预约。

早报读者也可拨打热线积极参与,提出你感兴趣的健康话题,我们将邀请岛城各公立医院的专家走进“健康教育进社区”公益活动,将健康教育和服务送到您家门口。



眩晕30余年 原是心上有孔

特色科室

头晕反复发作,元凶到底是什么?数日前,57岁的市民张先生晨起活动时突然头晕、视物模糊、步态不稳,休息后头晕无好转,家人赶紧将他送到青岛阜外医院就诊。神经科眩晕团队检查后,考虑患者为中枢性眩晕,多学科会诊后诊断为垂体泌乳素瘤,并制定个体化治疗方案。然而出院后的第三天,张先生再次出现剧烈的眩晕、恶心、呕吐,感觉整个人像被风暴卷起来一样……家属迅速将其送回了医院,经过检查后诊断为“前庭性眩晕”,给予对症止晕治疗后,张先生又逐渐好转起来。那么问题来了,这次发作的眩晕原因是什么呢?是脑瘤导致的?还是其他原因?

它是眩晕疾病中的“变色龙”

“您以前有过类似症状吗?第一次发作是什么时候?症状每次持续多久?诱因是什么?有没有头痛过?有没有怕

光、怕吵闹?发作时有没有眼前亮光?”通过对张先生更加详细地询问病史,答案逐渐水落石出。原来张先生从19岁开始就有头痛、头晕的情况,大部分是在劳累、熬夜、生气时出现,怕见亮光、怕周围人吵闹,头痛时眼前会看到闪光点或瀑布样亮光。张先生坦言,这么多年曾在多家医院被诊断为“脑缺血、颈椎病、美尼尔氏病、焦虑症”等各种问题,甚至吃了3年抗焦虑药,都没有改善。

那究竟是什么问题呢?阜外医院神经科眩晕团队介绍,其实这是发作性前庭综合征,有先兆的前庭性偏头痛是眩晕疾病的变色龙,虽然名字叫头痛,但是临床表现很多,可表现为单纯的头痛、头晕、也可表现为又痛又晕,还可以有耳鸣、耳闷、听力下降,经常被误诊。既往研究显示,大约有1/4的类似患者是由于卵圆孔未闭导致,根据张先生的情况,眩晕团队和心脏彩超团队的检查证实了这一诊断:卵圆孔未闭!头晕的元凶找到了,回想起这么多年受的苦,张先生说:“早遇见你们20年该多好,我就不用受这么多罪了!”

头痛头晕反复发作莫小视

无独有偶,40岁的杜女士也与张先生情况相似,她频繁发作眩晕、恶心,在别的医院诊断为“脑供血不足、颈椎病”,药物针灸效果都不好。来到阜外医院眩晕中心就诊后诊断为“前庭性偏头痛”,进一步检查发现是由于“先天性心脏病,卵圆孔未闭”,心脏介入团队给予行“封堵术”治疗后,杜女士的症状明显好转。

据悉,而卵圆孔未闭(PFO)是一种先天性心脏病,卵圆孔是胚胎时期心脏房间隔的一个生理性通道,正常情况下出生第一年就会关闭,但是大约20%-30%的成人,卵圆孔并没有在出生后关闭,于是形成PFO。PFO可以通过封堵手术治疗。目前大量的研究显示,头痛、眩晕、PFO,三者常常存在密切关系。由此,特别提醒市民,反复发作的头痛、头晕莫小视,青岛阜外医院眩晕中心为你排除心脑炸弹。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

开学先调生物钟 适度运动解秋乏

问:季节交替孩子更容易生病,这一时节应该如何做好儿童保健?

郭晓琳(海慈医疗集团本部儿科主任):正确照顾儿童的饮食起居,才能安全度过季节转换时期,尽量减少夏秋常见疾病发生的几率。首先饮食方面,要增加蛋白质摄入,多吃一些豆制品、蛋类、奶类、鱼、虾、鸡等,这些食物蛋白质含量高,而且比较清淡。处暑之后,昼夜温差变大,气候干燥,中医认为“燥邪伤肺”,哮喘体质宝宝多加要注意,家长们要注意居室保湿、清洁、通风的工作,以及避免宝宝接触尘螨等过敏原。饮食上还可以适量添加一些润肺、除燥、生津功效的食材,比如莲藕、红枣、银耳、山药、荸荠、百合等。喝水是最直接的补水方法,注意饮水不要过猛、过快、过量,应遵循少量多次原则。

近期至12月,是婴幼儿发生腹泻的高发时段,不可以过度食瓜类蔬果,若发生腹泻,可通过小儿推拿、隔药艾灸治疗。此时秋燥开始,苦能坚阴,吃点苦味蔬菜大有裨益。其中,苦瓜富含生物碱、维生素及矿物质,具有清热解暑、除烦提神和健胃功能,常见的藕、白萝卜、冬瓜可以入汤;铁棍山药、干莲子可以入粥;秋梨做汤更润肺。

其次,起居上不在夜晚开空调,并要增加睡眠时间,出伏以后,人体容易感到疲乏,也就是我们常说的“秋乏”。开学在即,督促孩子每晚早早上床睡觉,能调整生物钟,也能增强免疫力。适度运动解秋乏,家长可以陪伴孩子每天坚持运动,比如散步、慢跑,锻炼鼻黏膜对温差的耐受力。

观海新闻/青岛早报记者 杨健